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ATA DA QUADRAGÉSIMA TERCEIRA SESSÃO ORDINÁRIA DA QUARTA 
SESSÃO LEGISLATIVA DA DÉCIMA PRIMEIRA LEGISLATURA DA ASSEMBLEIA 

LEGISLATIVA DO ESTADO DE MATO GROSSO DO SUL 

Aos vinte e cinco dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, 
às nove horas e dezessete minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a 
presidência do Deputado Herculano Borges e secretariada pelos Deputados Zé 
Teixeira e Professor Rinaldo, Primeiro e Segundo-Secretário, verificada a lista de 
presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a presente Sessão 
Ordinária mista. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Havendo número legal, 
declaro aberta a presente Sessão Ordinária. Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado 
Professor Rinaldo, a leitura da ata da sessão anterior. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Bom dia, 
Presidente em exercício, Deputado Herculano Borges. Quero saudar os nossos 
colegas Deputados, em especial, o Deputado Gerson Claro que está presente no 
Plenário, quem nos acompanha através Rádio e TV Assembleia e todos os servidores. 
"Ata da Quadragésima Segunda Sessão Ordinária da Quarta Sessão Legislativa da Décima 
Primeira Legislatura da Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso do Sul. Aos vinte e 
quatro dias do mês de maio do ano de dois mil e vinte e dois, às nove horas e dezessete 
minutos, no Plenário Deputado Júlio Maia, sob a presidência do Deputado Paulo Corrêa e 
secretariada pelos Deputados Zé Teixeira e Herculano Borges, Primeiro e Segundo-Secretário, 
verificada a lista de presença e constatada a existência de número legal, foi aberta a Sessão 
Ordinária mista. PEQUENO EXPEDIENTE - Lida e aprovada a Ata Quarenta e Oito da 
Quadragésima Primeira Sessão Ordinária. Pelo Primeiro-Secretário foram lidos os seguintes 
expedientes: Ofícios nos 70 e 73/2022, da Senadora Simone Tebet; Ofício nº 738/2022, da 
Secretaria de Estado de Fazenda de Mato Grosso do Sul; Ofício nº 874/2022, da Secretaria de 
Estado de Administração e Desburocratização de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 664, 665, 
670 e 676/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato Grosso do Sul; Ofícios nos 802 e 
803/2022, da Agência Estadual de Gestão de Empreendimentos de Mato Grosso do Sul 
(Agesul); Ofício nº 353/2022, da Secretaria de Estado de Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, 
Ofícios nos 201 e 202/2022, do Consórcio Guaicurus; Ofício nº 342/2022, da Empresa de 
Transporte Andorinha S/A. SEGUNDA PARTE DO PEQUENO EXPEDIENTE – Usaram da 
palavra os Deputados Herculano Borges, Pedro Kemp, Paulo Duarte e Amarildo Cruz. Sobre a 
mesa, proposições apresentadas pelos Deputados Barbosinha, Paulo Duarte, Zé Teixeira, 
Capitão Contar, Lucas de Lima, João Henrique, Amarildo Cruz, Herculano Borges, Neno 
Razuk, Coronel David, Mara Caseiro e Marçal Filho. GRANDE EXPEDIENTE - Usou da 
palavra o Deputado Amarildo Cruz. ORDEM DO DIA - Foram aprovadas, em segunda 
discussão e votação nominal on-line, as seguintes proposições: Projeto de Lei nº 218/2020, de 
autoria do Deputado Marçal Filho; Projeto de Lei nº 129/2021, de autoria da Deputada Mara 
Caseiro. Foi aprovado, em primeira discussão e votação nominal on-line, o Projeto de Lei nº 
148/2021, de autoria do Deputado Renato Câmara. Foram aprovadas, em discussão única e 
votação simbólica, as seguintes proposições: requerimentos de moção de pesar, de autoria 
dos Deputados Amarildo Cruz e Felipe Orro, endereçada aos familiares de Suely Pletz Neder; 
requerimento de moção de pesar, de autoria do Deputado Renato Câmara, endereçada aos 
familiares de José Aparecido Defendi; requerimento de moção de pesar, de autoria do 
Deputado Felipe Orro, endereçada aos familiares de Oneones Custódio da Silva; requerimento 
de moção de congratulação, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, endereçada ao Clube 
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Desportivo Pavilhão 9, subsede da torcida do Esporte Clube Corinthians Paulista; 
requerimento de moção de congratulação, de autoria do Deputado Evander Vendramini, 
endereçada à Doutora Fabiana Tobaru Kanashiro, ao Doutor Túlio Tadeu Morais e aos demais 
enfermeiros atuantes no Posto de Saúde Maria Aparecida Pedrossian; requerimento de moção 
de congratulação, de autoria do Deputado Paulo Duarte, endereçada ao Procurador-Geral de 
Justiça do Estado do Mato Grosso do Sul, Doutor Alexandre Magno Benites de Lacerda; 
requerimentos de moção de congratulação, de autoria do Deputado Renato Câmara, 
endereçadas aos sete defensores públicos pelo Dia do Defensor Público, comemorado 
anualmente no dia 19 de maio; indicações, de autoria dos Deputados Professor Rinaldo, 
Renato Câmara, Lucas de Lima, Marçal Filho, Herculano Borges, Neno Razuk, Evander 
Vendramini e Amarildo Cruz. O Presidente, Deputado Paulo Corrêa, cedeu o uso da tribuna do 
Plenário à Senhora Elisa Costa, Vice -Presidente da União Romani Internacional da América 
do Sul, que falou sobre o Dia Nacional e Estadual do Povo Cigano. EXPLICAÇÕES 
PESSOAIS - Usou da palavra o Deputado Barbosinha. Nada mais havendo a tratar, o Senhor 
Presidente encerrou a presente Sessão e, para constar, mandou lavrar a presente Ata que, 
depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. Plenário Deputado Júlio Maia, vinte e 

quatro de maio do ano de dois mil e vinte e dois". Foi lida a ata, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Gostaria de registrar a 
presença do Secretário de Estado Eduardo Rocha,  

SENHOR EDUARDO ROCHA (Secretário de Estado de Governo e 
Gestão Estratégica) - Bom dia, Presidente. É uma satisfação estar sentado aqui na 
minha cadeira de Vice-Presidente. Quero desejar um bom trabalho a todos os 
Deputados.   

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Em discussão a ata que 
acaba de ser lida. Não havendo quem queira impugná-la, dou-a por aprovada. Solicito 
ao Primeiro-Secretário, Deputado Zé Teixeira, que proceda à leitura do expediente da 
Sessão. 

PRIMEIRO-SECRETÁRIO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres pares. 
Expediente da Sessão Ordinária do dia 25 de maio de 2022: Mensagem no 24/2022, 
do Poder Executivo, encaminhando projeto de lei que autoriza a Agência de Habitação 
Popular de Mato Grosso do Sul (Agehab), a doar, com encargo, ao Município de 
Sidrolândia, o imóvel que específica e dá outras providências (Prot. n° 
01882/2022); Ofício no 168.0.073.0034/2022, do Tribunal de Justiça de Mato Grosso 
do Sul, encaminhando anteprojeto de lei, visando a alterar o parágrafo 2º, do artigo 12, 
da Lei nº 3.779, de 11 de novembro de 2009, Regimento de Custas Judiciais de Mato 
Grosso do Sul (Prot. n° 25.529/2022); Ofício no 524/2022, do Ministério Público de 
Mato Grosso do Sul, respondendo à indicação do Deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 
25.470/2022); Ofício no 668/2022, da Secretaria de Estado de Governo de Mato 
Grosso do Sul, respondendo ao requerimento do Deputado Amarildo Cruz (Prot. n° 
25.451/2022); Ofícios nos 671, 672, 674, 675 e 677/2022, da Secretaria de Estado de 
Governo de Mato Grosso do Sul, respondendo às indicações dos Deputados Zé 
Teixeira, Marçal Filho, Evander Vendramini, Renato Câmara, Barbosinha, Neno Razuk, 
Capitão Contar, Amarildo Cruz, Felipe Orro, Coronel David, Marcio Fernandes, Paulo 
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Corrêa e Lidio Lopes. Foi lido o expediente, Senhor Presidente (Prot. n°s 25.474, 
25.466, 25.475, 25.476, 25.467/2022). 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) -  Passemos à Segunda 
Parte do Pequeno Expediente. Com a palavra, no Pequeno Expediente, o Deputado 
Gerson Claro. Vossa Excelência disporá de três minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Bom dia, Senhor Presidente e nobres 
pares. Somente uma indicação. Indico à Mesa Diretora, na forma regimental, ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Silvio 
Lobo Filho, Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de Mato Grosso do 
Sul (Fundesporte), solicitando a instalação de uma arena esportiva na Praça do Bairro 
Dom Antônio Barbosa, em Campo Grande. A presente indicação visa a atender o 
anseio dos desportistas, alunos e moradores dos bairros vizinhos, que necessitam de 
um local para  prática esportiva. Com a instalação de uma arena poliesportiva, os 
desportistas poderão praticar atividades e os demais poderão assistir aos jogos, 
promovendo interação e lazer para todos. A prática de atividades esportivas, além de 
fazer bem à saúde física e mental, tem o poder de constituir e enraizar grandes 
amizades. Recentemente, o Governo deste Estado lançou o Projeto "Bom de Bola", 
instalando arenas esportivas com implantação de campo de futebol com grama 
sintética, iluminação de led, enfim, quadras completas para que a população possa ter 
acesso à prática de esportes e lazer. O objetivo da implantação dessa arena é fornecer 
lazer e saúde para a população da região e dos bairros vizinhos, através da prática 
esportiva, além de descobrir e formar novos atletas locais. Logo, o atendimento dessa 
solicitação vai representar melhorias no conforto e segurança dos desportistas, ampliar 
a participação de pessoas nas atividades desenvolvidas, além de incentivar a prática 
de esportes. A presente proposição é uma solicitação encaminhada pelos Senhores 
Paulo e Juninho, lideranças esportivas da região do Bairro Dom Antonio Barbosa, em 
Campo Grande. Obrigado, Senhor Presidente.   

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Gerson Claro. Sem dúvida nenhuma, o Bairro Dom Antônio Barbosa precisa desse 
espaço e a indicação de Vossa Excelência é muito pertinente. O segundo inscrito sou 
eu. Requeiro à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação ao Coronel Marcus 
Paulo Gimenez, Comandante-Geral da Polícia Militar de Mato Grosso do Sul, e ao 
Tenente-Coronel Guilherme Dantas Lopes, pela Operação Parador 27, em parceria 
com a Secretaria de Operações Integradas da Secretaria Nacional dos Direitos da 
Criança e do Adolescente, deflagrada em todo o Estado, de 02 a 18 de maio deste 
ano. O nome da operação faz referência aos pontos de parada e descanso nas 
estradas, rodovias e postos de combustíveis do Brasil, locais sensíveis à prostituição e 
exploração sexual infantil, com ações voltadas ao combate da exploração sexual de 
crianças e adolescentes. A operação ocorreu simultaneamente em todo o território 
nacional. Durante as atividades da operação, foram recebidas quarenta e cinco 
denúncias de exploração sexual de crianças e adolescentes, todas averiguadas pela 
Polícia Militar de Mato Grosso do Sul; fiscalizadas mais de duzentos e quarenta locais 
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apontados como pontos sensíveis de prostituição; abordadas e checadas mil e 
quinhentas e seis pessoas; realizadas operações blitz em trezentos e sessenta 
veículos. No decorrer da operação, foram localizados dois adolescentes em pontos de 
prostituição, uma menina de quinze anos, na Cidade de Aparecida do Taboado, e um 
menino de dezesseis anos, na Cidade de Sidrolândia. Nesses locais, as pessoas que 
se apresentaram com responsáveis pelo estabelecimento foram conduzidas à 
Delegacia de Polícia Civil, juntamente com os menores. Quero parabenizar a Polícia 
Militar em nome do Comandante-Geral, Coronel Marcos Paulo, e do Tenente-Coronel 
Guilherme Dantas Lopes, que coordenaram essa ação. Estamos no Maio Laranja, um 
mês voltado ao combate da exploração e abuso sexual de crianças e adolescentes, 
mas, infelizmente, as rodovias têm sido locais não só de abuso, mas também de 
exploração sexual. Com a implantação da Rota Bioceânica e outras grandes obras 
aqui no Estado, essa fiscalização nas rodovias será muito pertinente. Indico à Mesa, 
observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
enviado expediente deste Poder  ao Prefeito de Dourados, Alan Aquino Guedes de 
Mendonça, com cópia ao Senhor Romualdo Diniz Salgado Júnior, Secretário Municipal 
de Serviços Públicos, solicitando a limpeza de um terreno na Rua Marginal Guassú, nº 
190, Bairro Jardim Climax, em Dourados. Esta solicitação foi encaminhada pelo 
Senhor Givaldo Flores Guarcet. O próximo inscrito, no Pequeno Expediente, é o 
Deputado Amarildo Cruz, que disporá de três minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Bom dia, Senhor Presidente, colegas 
Deputados, Deputada Mara Caseiro e todos que acompanham a nossa Sessão. Tenho 
duas indicações. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos de Campo Grande, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando viabilizar, com a máxima urgência, o patrolamento e 
encascalhamento da Rua Ester Ana da Rocha, no Bairro Novo Século, nesta Capital. 
Segunda indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de Estado de 
Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, solicitando a 
intensificação de ações de segurança, mediante patrulhamento policial e ronda 
ostensiva, nas ruas do Bairro Novo Século, especificamente na Rua Ester Ana da 
Rocha, nesta Capital. Somente isso, Senhor Presidente. Muito obrigado.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Amarildo Cruz. Com a palavra, o Deputado João Henrique. Transferida. Com a 
palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de três minutos 
regimentais. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Senhor Presidente, Senhores Deputados, 
quero apresentar uma indicação. Indico à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Prefeito Municipal de Batayporã, Senhor Germino da Rosa Silva, solicitando 
estudos no sentido de regularizar o transporte escolar dos alunos da rede estadual que 
frequentam escola em tempo integral, no Município de Batayporã. Os alunos da rede 
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estadual de ensino de Batayaporã, que frequentam a escola em tempo integral, estão 
enfrentando dificuldades com relação ao transporte escolar. A prefeitura possui 
convênio com o Governo do Estado e só transporta os alunos até o horário do almoço. 
Os alunos do período vespertino estão deixando de frequentar as aulas no período da 
tarde e os professores precisam passar atividades para compensar as faltas. A fim de 
sanar a problemática dos alunos que estudam em período integral, possibilitando aos 
alunos que assistam as aulas regularmente, solicitamos estudos no sentido de 
regularizar o transporte escolar em Batayporã. Era isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Pedro 
Kemp. Não há mais oradores inscritos. Encerrado o Pequeno Expediente (*Três 
indicações, de autoria do Deputado Amarildo Cruz. Requeiro à Mesa Diretora, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja enviado expediente deste Poder Legislativo ao 
Presidente do Tribunal de Justiça, Desembargador Carlos Eduardo Contar, com cópia 
autônoma à Ordem dos Advogados do Brasil, Seccional Campo Grande, na pessoa do 
Presidente, Doutor Betto Simonetti, para conhecimento dos assuntos constantes na 
folha anexa, e providências necessárias (Prot. nº 01903/2022). Requeiro à Mesa 
Diretora, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Rudi Fiorese, Secretário 
Municipal de Infraestrutura e Serviços Públicos, solicitando viabilizar, com a máxima 
urgência, o patrolamento e encascalhamento da Rua Ester Ana da Rocha, Bairro Novo 
Século (Prot. nº 01902/2022). Requeiro à Mesa, observadas as disposições 
regimentais, após ouvido o douto Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, e ao Secretário de 
Estado de Justiça e Segurança Pública, Senhor Antonio Carlos Videira, para 
intensificação de ações de segurança mediante patrulhamento policial e ronda 
ostensiva, nas ruas do Bairro Novo Século, especificamente na Rua Ester Ana da 
Rocha (Prot. nº 01901/2022). Uma moção de congratulação e duas indicações, de 
autoria do Deputado Barbosinha. Indico à Mesa, nos termos que dispõe o artigo 173, 
inciso XVI do Regimento Interno, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de congratulação à Terceiro-Sargento PM Cristiane de Souza 
Araújo; ao Cabo PM Amarildo José dos Santos; ao Cabo PM Adailton Ribeiro Sousa 
Silva; ao Soldado PM Peter Fischer Eimer Lassen, parabenizando-os pela atuação 
exitosa no socorro e salvamento de uma mulher e um cachorro que estavam presos 
em uma casa em chamas (Prot. n° 01869/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul; ao Senhor 
Renato Marcílio, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Emersom Antonio 
Marques Pereira, Diretor-Presidente da Agência Estadual de Gestão de 
Empreendimentos (Agesul), solicitando patrolamento, encascalhamento e limpeza da 
Rodovia MS-274, Rodovia Aparecido de Souza Breguedo, no trecho que tem início no 
Distrito de Porto Vilma, Município de Deodápolis, até a Vila Macaúba, no Distrito do 
Guassú, em Dourados (Prot. n° 01868/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, ao Senhor 
Renato Marcílio da Silva, Secretário de Estado de Infraestrutura, e ao Senhor Alan 
Aquino Guedes de Mendonça, Prefeito do Município de Dourados, solicitando a 
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viabilização de recursos para realização de obras de recuperação do pavimento 
asfáltico nas ruas da Região do Jardim Girassol, em Dourados (Prot. nº 01867/2022). 
Dois requerimentos, de autoria do Deputado Capitão Contar. Requeiro à Mesa 
Diretora, nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado 
expediente deste Poder ao Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, Senhor 
Reinaldo Azambuja, com cópia ao Secretário de Estado de Meio Ambiente, 
Desenvolvimento Econômico, Produção e Agricultura Familiar, Senhor Jaime Elias 
Verruck, solicitando informações a respeito do cadastro das autorizações ambientais 
no sistema DOF, nos termos anexos (Prot. nº 01897/2022). Requeiro à Mesa Diretora, 
nos termos regimentais, ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente 
deste Poder ao Governador do Estado, Senhor Reinaldo Azambuja, com cópia ao 
Secretário de Estado de Saúde de Mato Grosso do Sul, Senhor Flávio Britto, 
solicitando informações/extrato dos repasses financeiros destinados ao Hospital 
Beneficente Elmíria Silvério Barbosa, na Cidade de Sidrolândia, nos anos de 2021 e 
2022 (Prot. nº 01898/2022). Um requerimento, de autoria do Deputado Evander 
Vendramini. Requeiro à Mesa Diretora, observadas as disposições regimentais, após 
ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Rodrigo Bezerra Vaz, Superintendente da Fundação de Proteção e Defesa do 
Consumidor (Procon), com cópia autônoma à Senhora Jane Inês Dietrich, Defensora 
Pública e Coordenadora do Núcleo Institucional de Promoção e Defesa dos Direitos do 
Consumidor (Nuccon) e demais matérias cíveis residuais, para que informem se há, 
em trâmite, medidas administrativas ou judicias em desfavor da Empresa "O 
Facilitador", em razão das várias reclamações de consumidores que se sentem 
lesados pelo fornecimento dos seus serviços no Estado (Prot. nº 01861/2022). Uma 
indicação, de autoria do Deputado Gerson Claro. Indico à Mesa, na forma regimental, 
após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao 
Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia 
ao Senhor Silvio Lobo Filho, Diretor-Presidente da Fundação de Desporto e Lazer de 
Mato Grosso do Sul (Fundesporte), solicitando a instalação de uma arena poliesportiva 
na Praça do Bairro Dom Antonio Barbosa, em Campo Grande (Prot. nº 01871/2022). 
Uma moção de pesar, de autoria do Deputado Herculano Borges. Requeiro à Mesa, 
nos termos regimentais desta Casa de Leis, após ouvido o colendo Plenário, que seja 
encaminhada moção de pesar aos familiares do Sensei João Shimabukuro pelo seu 
falecimento, ocorrido no dia 19 de maio de 2022 (Prot. nº 01855/2022). Três 
indicações e uma moção de congratulação, de autoria do Deputado Jamilson Name. 
Indico à Mesa, observadas as disposições regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo 
Azambuja, Governador do Estado, com cópia ao Senhor Antonio Carlos Videira, 
Secretário de Estado de Justiça e Segurança Pública, solicitando viabilizar a 
regularização da promoção funcional retroativa aos policiais penais que preencham os 
requisitos necessários, a exemplo do que foi concedido aos policiais civis e militares 
por meio de decretos publicados no Diário Oficial de 20 de abril 2022- Edição Extra 
(Prot. nº 01894/2022). Indico à Mesa Diretora, após ouvido o colendo Plenário, que 
seja enviado expediente deste Poder ao Senhor Reinaldo Azambuja, Governador do 
Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao Senhor Euro Nunes Varanis Junior, 
Superintendente Regional do Dnit em Mato Grosso do Sul, solicitando, em caráter de 
urgência, o recapeamento da Rodovia BR-262, no trecho correspondente ao Anel 
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Rodoviário, saindo da rotatória de acesso ao Bairro Jardim Concavo, saída para 
Sidrolândia, próximo ao Aterro Sanitário Dom Antônio Barbosa II, em toda a sua 
extensão até a rotarória que dá acesso à BR-163, saída para São Paulo, nesta Capital 
(Prot. nº 01900/2022). Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, observadas as 
disposições regimentais, que seja encaminhado expediente deste Poder aos prefeitos 
municipais deste Estado, para que, em caráter de urgência, promovam e/ou incluam 
como exigência no contrato de concessão do serviço de coleta e transporte de 
resíduos sólidos domiciliares e comerciais urbanos, a adequação dos caminhões 
coletores de lixo, à exigência estabelecida pelo artigo 235 do Código de Trânsito 
Brasileiro (Lei Federal nº 9.502/97), que proíbe conduzir pessoas, animais ou cargas 
nas partes externas do veículo, e aos dispositivos da norma técnica ABNT NBR 
145999 (Implementos Rodoviários/Requisitos de Segurança) para 
coletores/compactadores de resíduos sólidos (Prot. nº 01899/2022). Requeiro à Mesa, 
após ouvido o colendo Plenário e nos termos regimentais, que seja encaminhada 
moção de congratulação ao Senhor Daniel Elias dos Santos, Tenente-Coronel do 7º 
Batalhão da Polícia Militar, bem como ao Segundo-Sargento PM Almir Pereira de 
Souza e ao Soldado Marcus Vinicius Cristaldo Barbosa, que, com muita calma e 
técnica de resgate e salvamento, ajudaram a salvar a vida de uma criança que estava 
convulsionando no dia 18 de maio do corrente ano, em Aquidauana (Prot. nº 
01892/2022). Quatorze moções de congratulação, de autoria do Deputado João 
Henrique. Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o colendo 
Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação alusiva ao Dia do Assistente 
Social, comemorado anualmente no dia 15 de maio, aos assistentes sociais: 
Deusceumarly Rodrigues Barbosa (Prot. nº 01890/2022); Aparecida Regina Neve da 
Silva (Prot. nº 01889/2022); Elenice Biagi de Amorim (Prot. nº 01893/2022); Tânia 
Mara Marques Alencar (Prot. nº 01887/2022); Elisangela Mertens (Prot. nº 
01886/2022); Zilda Maria Galvão Lima Nação (Prot. nº 01885/2022); Claudinei Ferro 
Souza (Prot. nº 01884/2022); Angela Maria Graciete Gomes dos Santos (Prot. nº 
01888/2022). Requeiro à Mesa Diretora, nos termos regimentais, após ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhada moção de congratulação alusiva ao Dia da 
Enfermagem, comemorado anualmente no dia 12 de maio, aos Enfermeiros: Maria 
Aparecida de Oliveira Amaral  (Prot. nº 01883/2022); Alexandre Simão da Silva (Prot. 
nº 01862/2022); Flávia Cristine Correa de Almeida (Prot. nº 01863/2022); Rodrigo 
Corrêa Gomes da Silva (Prot. nº 01864/2022); Thaicy Bruning Vieira (Prot. nº 
01865/2022); Hederson Fritz Morais da Silveira (Prot. nº 01891/2022). Duas indicações 
e dois projetos de lei, de autoria do Deputado Lucas de Lima. Indico à Mesa Diretora, 
na forma regimental do disposto artigo 176 do Regimento Interno, depois de ouvido o 
colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo à Prefeita 
de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, com cópia ao Senhor 
Janine de Lima Bruno, Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e 
Trânsito (Agetran), solicitando que seja realizada a implantação de um semáforo, em 
regime de urgência, na Rua Tancredo Neves, esquina com a Avenida Rachel de 
Queiroz, no Aero Rancho (Prot. nº 01874/2022). Indico à Mesa Diretora, observadas 
as disposições regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja enviado 
expediente deste Poder à Prefeita de Campo Grande, Senhora Adriane Barbosa 
Nogueira Lopes, com cópia ao Secretário Municipal de Infraestrutura, Senhor Rudi 
Fiorese, solicitando Operação Tapa-Buraco nas Ruas Abel Calarge, Javarí, 
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Jataí, Padre Tomaz, Bairro Guanandi (Prot. nº 01873/2022). Projeto de lei que institui o 
Registro Geral de Identidade para pessoas com deficiência permanente, no Estado do 
Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01872/2022). Projeto de lei que institui a Campanha 
"Tulipa Vermelha" no Estado de Mato Grosso do Sul (Prot. nº 01904/2022). Duas 
indicações, de autoria do Deputado Marcio Fernandes. Indico à Mesa, nos termos 
regimentais, após ouvido o colendo Plenário, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo, à Senhora Adriane Lopes, Prefeita de Campo Grande, com cópia ao 
Diretor-Presidente da Agência Municipal de Transporte e Trânsito, Janine de Lima 
Bruno, solicitando que seja realizado auxílio, instrução e ordenamento no trânsito da 
região central, devido às obras que ocorrem na região, o que vem ocasionando 
lentidão, engarrafamento e transtorno à população em Campo Grande (Prot. nº 
01879/2022). Indico à Mesa, após ouvido o colendo Plenário, nos termos do que 
dispõe o Regimento Interno, que seja encaminhado expediente deste Poder ao Senhor 
Reinaldo Azambuja, Governador do Estado de Mato Grosso do Sul, com cópia ao 
Secretário de Estado e Infraestrutura de Mato Grosso do Sul, Eduardo Corrêa Riedel, 
solicitando a substituição da ponte de madeira por uma ponte de concreto sobre o Rio 
do Peixe, que liga Rio Negro até a zona rural Alcantilado (Prot. nº 01880/2022). Uma 
moção de congratulação e uma indicação, de autoria do Deputado Pedro Kemp. 
Indico à Mesa Diretora, ouvido o colendo Plenário, nos termos do disposto no artigo 
173 do Regimento Interno, que seja encaminhada moção de congratulação à 
Associação do Pessoal da Caixa Econômica Federal de Mato Grosso do Sul 
(APCEF/MS) pelos seus  trinta e sete anos de fundação, que serão comemorados no 
dia 25 de junho deste ano (Prot. nº 01866/2022). Indico à Mesa, após ouvido o colendo 
Plenário, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste Poder à 
Senhora Elisa Cleia Pinheiro Rodrigues Nobre, Secretária de Estado de Direitos 
Humanos, Assistência Social e Trabalho, solicitando a entrega de cobertores e 
agasalhos nas aldeias indígenas da etnia Guarani Kaiowá, localizadas nos Municípios 
de Antônio João, Caarapó, Amambai, Coronel Sapucaia, Dourados, Tacuru, Paranhos 
e Rio Brilhante (Prot. nº 01870/2022). Duas indicações, de autoria do Deputado Zé 
Teixeira. Indico à Mesa, na forma regimental, que seja encaminhado expediente deste 
Poder Legislativo ao Secretário de Estado de Governo e Gestão Estratégica, Senhor 
João Eduardo Barbosa Rocha, solicitando obras de manutenção com reparos de 
recapeamento ou Operação Tapa-Buraco em toda a extensão da Rodovia MS-384, em 
caráter de urgência, no trecho compreendido entre os Municípios de Caracol, Bela 
Vista e Antônio João (Prot. nº 01895/2022). Indico à Mesa, na forma regimental, que 
seja encaminhado expediente deste Poder Legislativo à Prefeita de Campo Grande, 
Senhora Adriane Barbosa Nogueira Lopes, solicitando obras de recapeamento 
asfáltico ou Operação Tapa-Buraco, emergencialmente, na Rua Professor Hilário da 
Rocha, localizada entre a Avenida Guaicurus e a Rua Filomena Segundo Nascimento, 
na Vila Santo Eugênio (Prot. nº 01896/2022).). Passemos ao GRANDE EXPEDIENTE. 
Com a palavra, o Deputado Paulo Duarte. Transferida. Com a palavra, o Deputado 
Coronel David. Transferida. Com a palavra, o Deputado Felipe Orro. Transferida. Com 
a palavra, o Deputado Pedro Kemp. Vossa Excelência disporá de quinze minutos para 
seu pronunciamento. 

DEPUTADO PEDRO KEMP (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Senhores Deputados, quero tratar de dois assuntos referentes à educação, 
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uma vez que nesses últimos dias tivemos projetos tramitando na Câmara dos 
Deputados que podem significar um retrocesso muito grande na educação 
brasileira. O primeiro projeto que eu gostaria de destacar é o chamado 
Homeschooling, que é a educação em casa, o ensino domiciliar, que foi aprovado na 
Câmara dos Deputados e deve seguir agora para o Senado. Se esse processo fosse 
aprovado e sancionado pelo Presidente da República, significaria um grande 
retrocesso, uma vez que a educação poderia ser realizada em casa pelos pais. Todos 
nós sabemos como é a realidade brasileira hoje, e como é difícil para uma parcela 
bastante significativa dos nossos alunos, mesmo quando eles frequentam as escolas, 
a chamada educação presencial, nós temos problemas muito sérios de 
aproveitamento, evasão e reprovação na educação básica. Nós enfrentamos uma 
pandemia e os nossos alunos ficaram em casa, praticamente, um ano e meio, dois 
anos, fazendo a chamada educação remota e agora que os alunos retornaram para as 
escolas, percebemos a defasagem que esses alunos tiveram nesses dois anos de 
pandemia. Muitos professores estão relatando esta problemática e discutindo junto às 
Secretarias Municipais de Educação e a Secretaria de Estado de Educação, tentando 
achar uma forma de recuperar essa defasagem, porque eles ficaram esse tempo todo 
sem poder frequentar as aulas. Nós temos uma quantidade enorme de alunos que não 
têm acesso a computador na sua casa e muitas vezes eles têm que acessar as 
atividades escolares pelo celular que não é de boa qualidade, às vezes a internet 
também não ajuda. Então, esses alunos mais carentes tiveram muita dificuldade de 
acompanhar o ensino remoto. Muitas escolas como, por exemplo, as indígenas, as da 
área rural, tiveram que fazer a entrega de atividades por escrito para os alunos, 
que levavam para casa, faziam e posteriormente entregavam para os professores. 
Essa foi a maneira que a escola encontrou para garantir alguma atividade para os 
alunos nesse período. O ensino remoto, no Brasil, nas condições que nós temos 
hoje de acesso à tecnologia, à internet, ainda é um problema muito sério para grande 
parte dos alunos, e o Congresso Nacional discutindo uma proposta dessa de ensino 
domiciliar, de educação em casa. Se essa proposta for aprovada pelo Senado Federal 
e pelo Presidente da República, vejo que é um grande problema porque sabemos que 
a proposta prevê que os pais acompanhem as atividades dos seus filhos em casa. Os 
pais deverão matricular os filhos numa escola, comprovar que são formados, 
graduados em nível superior, e a escola somente fará um acompanhamento de tempo 
em tempo para certificar esses alunos que serão sumetidos às avaliações da escola. 
Os pais terão a responsabilidade para ministrar os conteúdos e acompanhar a 
aprendizagem desses alunos. 

DEPUTADO GERSON CLARO - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Sim, Deputado Gerson.   

DEPUTADO GERSON CLARO - Deputado Pedro Kemp, quero 
parabenizar Vossa Excelência pela exposição desta matéria, eu já tive a oportunidade 
de me manifestar e usei a mesma expressão: retrocesso. A experiência que tivemos 
durante a pandemia é clara com relação a isso, principalmente nas séries iniciais. 
Parece que realidade brasileira ainda não chegou no Congresso Nacional que está 
aprovando um texto, achando que a família brasileira tem a mesma condição da 
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escola, com equipe técnica e pessoas que se prepararam para dar educação 
formal. Eu quero dizer que nós temos que engrossar fileiras na manifestação contra 
esse absurdo que é projeto homeschooling, porque ainda é necessário melhorar muito 
a qualidade do ensino. Obrigado. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Agradeço o aparte de Vossa Excelência, 
Deputado Gerson Claro, incorporo ao meu pronunciamento. Concedo um aparte 
ao Deputado Professor Rinaldo. 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Primeiramente gostaria de 
agradecer pela concessão do aparte e dizer que também comungo desse mesmo 
sentimento. No recesso passado, eu visitei cento e noventa e três escolas, todas as 
estaduais e municipais em Campo Grande. Eu digo a vocês que o estrago que essa 
pandemia fez na educação vai levar mais uma década para recuperar. O que eu vi, os 
relatos que eu presenciei são estratosféricos, tamanha a problemática que hoje vive a 
educação, sobretudo nas séries iniciais. Os alunos não aprenderam nada, os 
professores relatam problemas psicológicos, automutilação, depressão, e ainda um 
alto índice de suicídio, inclusive, entre os adolescentes. Esse projeto já passou na 
Câmara, mas como o nosso sistema é bicameral, ele irá para o Senado. Eu não 
acredito que isso irá resolver o problema porque o aluno precisa estar na sala de aula, 
até pela questão do relacionamento, o que também faz parte do ensino e 
aprendizagem. Então, quero me somar ao pronunciamento de Vossa Excelência, 
mesmo porque não é dessa forma que vamos resolver o problema da nossa educação. 
Agradeço a concessão do aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Obrigado. Quero incorporar o seu aparte 
ao meu pronunciamento. A realidade das nossas famílias é que os pais hoje têm que 
lutar pela sobrevivência, e aí eu pergunto: os pais na periferia, nos bairros mais 
humildes, terão condições de ficar em casa para ensinar os e acompanhar a 
aprendizagem dos seus filhos? É uma realidade que nós temos que debater porque o 
que eu vejo que há por trás desse projeto é a vontade de aos poucos de diminuir 
o número professores nas escolas, diminuir a presença de alunos nas escolas, e a 
gente sabe que foi debatido na campanha eleitoral esse homeschooling. E o que há 
por trás disso? Ha justamente a proposta de transferir para as famílias a 
responsabilidade da educação formal escolar dos seus filhos, reduzindo assim a 
necessidade de contratação de professores. Nós sabemos que a situação é bastante 
grave para muitos alunos das camadas populares que já estão enfrentando sérios 
problemas.  

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Depois da pandemia, os professores 
relataram que a defasagem na aprendizagem dos alunos foi muito grande e nós 
sabemos que os pais não têm condições de recuperar essa defasagem com os seus 
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filhos, até porque muitos deles não têm a formação, graduação para fazer este 
acompanhamento. Concedo um aparte ao Deputado Zé Teixeira. 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Quero parabenizar o Deputado Pedro Kemp, 
o Deputado Rinaldo, dois professores que têm conhecimento profundo da educação, 
mas gostaria de dar a minha opinião. Quando nós íamos na escola, o mesmo 
professor que começava no primeiro ano ficava no quadro até terminar o quarto ano, 
você se familiarizava com o professor.  Hoje existe uma confusão dentro da educação, 
as salas de aula estão lotadas, tem professor de psicologia dando aula de 
matemática. Então, na minha visão, a gestão de educação sindicalizou a educação, e 
eu não concordo com isso porque se há um quadro de professor concursado, 
especialista em matemática, história, geografia, ciências, ele tem que continuar. No 
meu ponto de vista, o que está desestruturada é a gestão da educação. Quando eu fui 
para a escola, fui em várias, havia uma que era extraordinária, me lembro que o diretor 
tinha respeito pelos professores, e quando ele entrava em uma sala de aula, era uma 
autoridade. Hoje em dia, o diretor de escola não entende nada. A  desorganização não 
é só nos primeiros anos, mas também no ensino superior das faculdades públicas. 
Então, na minha visão o que está faltando é gestão. Obrigado pelo aparte. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Concordo com Vossa Excelência... 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Deputado Pedro 
Kemp, Vossa Excelência tem mais dois minutos. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Vou concluir, Senhor Presidente. Eu 
acho que a se o professor for lotado na escola, tiver uma presença mais 
constante, tiver um período de convivência maior com os alunos, com certeza vai 
ajudar no estabelecimento de um vínculo bastante satisfatório para que a educação 
possa acontecer de melhor maneira. Hoje nós temos um quadro provisório de onze mil 
professores contratados temporariamente e apenas oito mil professores efetivos. 
Então, eu acho que o Estado precisa fazer concurso, precisa suprir essas vagas com 
professores efetivos porque a  presença do professor efetivo, lotado na escola, fará 
com que ele conheça melhor os seus alunos, estabelecendo assim um vínculo afetivo 
e bastante satisfatório para que ele cumpra com o seu papel de educador na 
compreensão mais ampla desse termo. Então, essa proposta do ensino em casa está 
bastante longe da realidade que nós vivemos no nosso País e com certeza não traria 
nenhum avanço, nenhum benefício para a educação brasileira. O que nós precisamos, 
neste momento, é investir na escola pública, na formação continuada dos 
professores, investir em tecnologia nas escolas, investir na capacitação 
de funcionários de escolas, criar um projeto para recuperar a defasagem que os alunos 
tiveram durante esse período de pandemia. Muitos alunos estão se inscrevendo para o 
Enem, mas depois de terem passado por esse período, a defasagem é muito grande. 
Então, Senhor Presidente, nós queremos nos manifestar contrários a essa proposta. 
Nós sabemos que há resistência no Senado Federal, o presidente da Comissão de 
Educação do Senado Federal já se manifestou contra essa proposta, e nós 
precisamos aqui fazer pressão junto aos senadores e aos membros da nossa Bancada 
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Federal para que, de fato, rejeitem esse projeto e não tenhamos mais esse retrocesso 
na educação brasileira. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado Pedro 
Kemp. O Deputado Amarildo Cruz está inscrito e vai usar da palavra no Grande 
Expediente. Deputado João Henrique, Vossa Excelência tem quinze minutos. 
Senhores Deputados, enquanto o Deputado João Henrique se desloca até a tribuna, 
quero lembrá-los que fizemos uma votação, inclusive está em ata da Sessão do dia 03 
de maio, e reduzimos para quinze minutos, mas de acordo com o entendimento que 
nós tivemos, estamos fazendo dois oradores de quinze minutos. Está OK? 
Caso semana que vem alguém deseje mudar, a gente conversa com o Presidente e 
coloca em votação novamente. Então, hoje o último orador inscrito é o Deputado João 
Henrique, que disporá de quinze minutos.  

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, colegas Deputados, público que nos assiste. Hoje é o vencimento do meu 
prazo de quarenta e oito horas para me manifestar numa representação por violação, 
transgressão de normas de caráter ético-disciplinar que eu não acredito ter 
acontecido. Antes de falar sobre isso, eu quero fazer uma homenagem ao Senhor 
Guilherme Paraense e ao Senhor Afrânio da Costa, por um feito que eles alcançaram 
no ano de 1920, talvez vocês se lembrem da história. Ainda quando o Senhor 
Guilherme Paraense era tenente do Exército Brasileiro, houve um campeonato muito 
famoso que ganhou o mundo desde a época da Grécia. Os Jogos Olímpicos, em 
Antuérpia, na Bélgica, foi o local escolhido para sediar esse evento. Nessa época, 
1920, eles tinham que pegar um navio que saia do Brasil até a Bélgica para poder 
disputar a sua modalidade esportiva. Como eles não tinham grana, escolheram a 
passagem da terceira classe, mas o camarote era tão fechado que mal dava para os 
dois dormirem juntos e respirar. Durante os vinte e sete dias de viagem, eles 
esperavam o pessoal do bar encher a cara, voltar a sua cama confortável, para que 
eles pudessem dormir no bar do navio. Nesses vinte e sete dias eles improvisaram 
dentro do navio uma maneira de treinar a sua modalidade. Eles dormiram no chão 
do bar desse navio e, de maneira improvisada, conseguiram chegar até Lisboa, em 
Portugal, de onde seguiram de trem até a Bélgica para fazerem conexão em Bruxelas. 
Em Bruxelas, Senhor Presidente, aconteceu o improvável, todos os  equipamentos de 
disputa que seriam usados na Olimpíada foram roubados. Desesperados, o Guilherme 
Paraense e o Afrânio, que mal falavam inglês, se comunicaram com a equipe 
americana que emprestou os instrumentos que cabiam nas mãos, que tinham peso e 
configurações diferentes para treino, para que eles pudessem voltar para o Brasil, 
tendo pelo menos participado de um esporte sem os equipamentos que eles estavam 
acostumados a treinar. Inconformados, eles conversaram com a comissão técnica que 
cedeu ao Guilherme e ao Afrânio duas mil balas para que eles pudessem disputar a 
modalidade de tiro esportivo. O Afrânio, que pegou emprestado um Colt 22, ficou com 
a medalha de prata na categoria pistola livre, pois na categoria de pistola de tiro 
rápido, distância curta, de trinta metros, trinta e oito atletas vindos de quatorze países 
diferentes disputaram a medalha de ouro. O Guilherme Paraense usando a arma que o 
americano tinha lhe emprestado para disputar nessa categoria, fez cinco pontos a mais 
do que o suíço. Vale lembrar que nos Estados Unidos o direito de uso de armas é 
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regulamentado e entregue desde a primeira oportunidade que a pessoa assume os 
atos da vida civil. Então, há cento e dois anos, o Guilherme Paraense se tornou o 
primeiro brasileiro a trazer para nós a medalha de ouro olímpica. Portanto, agosto de 
1920, os Jogos Olímpicos de Antuérpia, na Bélgica, está na nossa história e ninguém 
vai tirar. Quando tomaram conhecimento do resultado, os americanos que haviam 
emprestado a pistola, o revólver, sabendo o que havia acontecido, carregaram eles no 
colo, retratando assim o espírito olímpico e democrático, e comemoraram a conquista 
da nossa primeira medalha olímpica de ouro do Brasil com uma salva de tiros: "tá, tá, 
tá". É esse esporte de tiro que eu amo, que eu pratico, que aprendi a conhecer e 
respeitar. Esse esporte que foi usado numa manifestação taxada de ser agressiva e 
violenta é o nosso esporte brasileiro. Eu não vou aceitar esse tipo de representação, 
ela tem e merece ser arquivada. Isso veio com a intenção de polarizar, de desarmar o 
cidadão. A cena que eu protagonizei nada tem de violenta, pois se trata de uma 
comemoração feita para o esporte que trouxe a nossa primeira medalha de ouro 
olímpica para o Brasil, um esporte regulamentado, que está na Constituição Brasileira 
e faz parte da nossa história, assim como o futebol, o handebol, o basquetebol e todos 
os outros esportes olímpicos. Essa é a manifestação que eu tinha que fazer em minha 
defesa. Obrigado.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado João 
Henrique, por ter cumprido o seu tempo na forma regimental. Encerrado o Grande 
Expediente. Passemos à ORDEM DO DIA. Consulto o Primeiro-Secretário sobre o 
quórum para deliberação. Solicito aos Deputados que estão de forma remota, que 
coloquem o rosto para confirmar a presença. Temos quórum suficiente. Item 1. Em 
redação final. Projeto de Lei nº 218/2020. Autor: Deputado Marçal Filho. "Dispõe sobre 
o atendimento à saúde mental das vítimas da Covid-19, no âmbito do Estado de Mato 
Grosso do Sul". A redação Final foi elaborada pela Comissão de Constituição, Justiça 
e Redação. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 218/2020, de autoria do Deputado Marçal Filho. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VEVNDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Bom dia, Senhor Presidente. Agradeço 
aos colegas que votaram favoravelmente a esse projeto que diz respeito à saúde 
mental para as pessoas que contraíram Covid-19, ficaram com sequelas de fundo 
psicológico ou psiquiátrico, e precisam de tratamento. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk?  

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp?  

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Professor Rinaldo, o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovada a redação 
final. Vai ao Expediente. Item 2. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de 
Lei Complementar nº 22/2022. Autor: Poder Executivo. "Altera a redação do caput do 
artigo 5º, da Lei Complementar nº 291, de 16 de dezembro de 2021, que altera e 
acrescenta dispositivos à Lei Complementar nº 053, de 30 de agosto de 1990, e à Lei 
Complementar nº 127, de 15 de maio de 2008". A Comissão de Serviço Público, 
Obras, Transporte, Infraestrutura e Administração emitiu parecer favorável, por 
maioria, tendo como relator o Deputado Marçal Filho. A Comissão de Segurança 
Pública e Defesa Social emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o 
Deputado Marçal Filho. Em discussão. Em votação.  
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Projeto de Lei Complementar nº 22/2022, de autoria do Poder Executivo. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
João Henrique? 

DEPUTADO JOÃO HENRIQUE - Senhor Presidente, o 22 é o remédio 
para tudo, então é uma honra votar o Projeto nº 22/2022. Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) -  Como vota o Deputado 
Londres Machado? 

DEPUTADO LONDRES MACHADO - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito ao  Segundo-Secretário, Deputado Professor Rinaldo, o resultado da votação. 
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SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são dezesseis votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 3. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
012/2021. Autor: Deputado Antonio Vaz. "Assegura atendimento assistencial e 
psicológico pelas instituições de ensino superior estadual aos estudantes vítimas de 
violência sexual e dá outras providências". A Comissão de Educação, Cultura, 
Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por maioria, à emenda 
substitutiva integral, tendo como relator o Deputado Eduardo Rocha". A Comissão de 
Saúde emitiu parecer favorável, por maioria, à emenda substitutiva integral, tendo 
como relator o Deputado Lucas de Lima. Em discussão. Encerrada a discussão. Em 
votação.  

Projeto de Lei nº 012/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz.  

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz?  

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

 PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) Como vota o Deputado 
Capitão Contar? 

DEPUTADO CAPITÃO CONTAR - Voto sim. 

PRESIDENTE - Como vota o Deputado Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
João Henrique? Como vota o Deputado Londres Machado? Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 

DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 
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DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Professor Rinaldo, o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são quinze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai à redação 
final. Item 4. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 
275/2021.  Autor: Deputado Lucas de Lima. "Institui e inclui no Calendário de Eventos 
e Comemorações do Estado de Mato Grosso do Sul o 'Dia do Vacinador'". A Comissão 
de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia emitiu parecer favorável, por 
maioria, ao projeto e às Emendas Modificativas 01 e 02, tendo como relator 
o Deputado Professor Rinaldo. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. 

Projeto de Lei nº 275/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima.   

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA – Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Capitão Contar? Como vota o Deputado Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o autor do 
projeto, Deputado Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Agradeço aos Deputados que votaram 
favoráveis a esse projeto que visa a homenagear os profissionais que neste último 
ano trabalharam por longos períodos no combate ao coronavírus e também 
na prevenção de inúmeras outras doenças. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? 

DEPUTADO MARCIO FERNANDES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito ao Segundo-Secretário, Deputado Professor Rinaldo, o resultado da votação. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são treze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai à redação 
final por ter sofrido emenda. Item 5. Em segunda discussão e votação nominal. Projeto 
de Lei nº 306/2021. Autor: Deputado Lucas de Lima. "Institui o 'Julho Sem Plástico', 
com o objetivo de conscientizar a população acerca da necessidade da redução do 
uso do plástico". A Comissão de Educação, Cultura, Desporto, Ciência e Tecnologia 
emitiu parecer favorável, por maioria, tendo como relator o Deputado Gerson 
Claro. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Passo a coletar os votos 
dos Senhores Deputados. 

Projeto de Lei nº 306/2021, de autoria do Deputado Lucas de Lima. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

 
PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, tenho o 
entendimento de que o poder público precisa unir esforços para conscientizar a 
população acerca da necessidade da redução do uso do plástico, inclusive com 
relação aos danos que causam ao meio ambiente, devido à quantidade de anos que 
leva para deteriorar. Nós vemos cenas de animais, de peixes, de aves sendo 
agredidos e mortos, muitas vezes por conta do lixo e do plástico utilizado de maneira 
descontrolada pela sociedade. Essa conscientização tem que ser o objetivo de 
qualquer governo sério e tem que acontecer durante o ano inteiro, não somente em um 
mês. Parabenizo o Deputado Lucas de Lima porque esse projeto, além de abordar 
essa questão, deixa claro, prioriza, intensifica e cria, nesse mês, uma simbologia 
extremamente importante para atingir esse objetivo. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 
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DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? 

DEPUTADO GERSON CLARO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Agradeço aos Deputados que 
votaram sim a esse projeto que visa a conscientizar, no mês de julho, a população 
sobre o mau que o plástico faz para toda a humanidade. São mais de quatrocentos 
milhões de lixo produzido em todo o mundo, sendo o Brasil o quarto país no ranking 
dos que mais geram lixo plástico. É importante que todos nós tenhamos 
consciência da utilização do plástico e do descarte correto. Vale ressaltar que essa 
campanha já existe há mais de dez anos, inclusive nas redes sociais tem uma que se 
chama "Julho sem Plástico". Várias Assembleias Legislativas no Brasil já têm esse 
projeto aprovado, posteriormente ele será sancionado pelo governo e todos os anos 
teremos essa discussão. Todos nós deveríamos nos tornar defensores do meio 
ambiente e nos conscientizar sobre a utilização de plástico em geral, como por 
exemplo, copos descartáveis, cotonetes, descarte correto de fraldas plásticas, mesmo 
porque cabe a cada um de nós essa responsabilidade. Muito obrigado. Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? 
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DEPUTADO MARÇAL FILHO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Presidente 
da Unale, Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Eu estou aqui na Assembleia Legislativa do 
Estado do Rio Grande do Norte, Capital de Natal, com o Presidente, Deputado 
Estadual Ezequiel Ferreira, que fará uma saudação aos Parlamentares de Mato 
Grosso do Sul. Voto sim. 

SENHOR EZEQUIEL FERREIRA (Deputado Estadual - Presidente da 
ALRN) - Caro Presidente, quero saudar Vossa Excelência, todos os Deputados e dizer 
que estamos aqui, entregando o bicampeonato do prêmio de gestão da Assembleia 
Legislativa do Rio Grande do Norte e contamos com a presença do Presidente da 
Unale, Deputado Lidio Lopes, que muito engrandece essa premiação. Em breve 
estaremos aí fazendo uma visita. Um grande abraço a todos. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Presidente. 
Parabéns pelo prêmio! Seja sempre bem-vindo ao nosso Estado. Como vota o 
Deputado Zé Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são quatorze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai ao 
Expediente. Parabéns ao Deputado Lucas de Lima pelo importante projeto. Item 6. Em 
segunda discussão e votação nominal. Projeto de Lei nº 412/2021. Autor: Deputado 
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Antonio Vaz. "Institui o 'Selo Amigo do Produtor Sul-Mato-Grossense'". A Comissão de 
Agricultura, Pecuária e Políticas Rural, Agrária e Pesqueira emitiu parecer favorável, 
por maioria, tendo como relator o Deputado Marcio Fernandes. Em discussão. 
Encerrada a discussão. Em votação. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Para discutir, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Para discutir o projeto, 
com a palavra, o autor, Deputado Antonio Vaz. 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Esse projeto de lei que instituiu o "Selo 
Amigo do Produtor Sul-Mato-Grossense" tem o objetivo de premiar os 
estabelecimentos comerciais que estimulam e criam condições necessárias para 
promover a venda e difundir a qualidade de seus produtos, para cada vez mais mostrar 
a qualidade do agronegócio, estimulando o consumo e colocando em evidência as 
empresas que ajudam nesse objetivo sem criar qualquer advento adverso daqueles 
estabelecidos pelos órgãos da administração pública. Diante do exposto, contamos 
com a colaboração dos nobres pares para essa importante propositura. Hoje, Dia do 
Trabalhador Rural, eu gostaria de parabenizar a todos e pedir a ajuda dos meus 
colegas para apoiar ainda mais os produtores sul-mato-grossenses. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a discussão. 
Em votação. 

Projeto de Lei nº 412/2021, de autoria do Deputado Antonio Vaz. 

  

Presidente - Deputado Herculano Borges. 

Primeiro-Secretário - Deputado Zé Teixeira. 

Segundo-Secretário - Deputado Professor Rinaldo. 

  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Amarildo Cruz? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Antonio Vaz? 

DEPUTADO ANTONIO VAZ - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Barbosinha? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges)- Como vota o Deputado 
Coronel David? 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges)- Como vota o Deputado 
Evander Vendramini? 

DEPUTADO EVANDER VENDRAMINI - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Gerson Claro? Como vota o Deputado Lidio Lopes? 

DEPUTADO LIDIO LOPES - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges)- Como vota o Deputado 
Lucas de Lima? 

DEPUTADO LUCAS DE LIMA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota a Deputada 
Mara Caseiro? 

DEPUTADA MARA CASEIRO - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Marçal Filho? Como vota o Deputado Marcio Fernandes? Como vota o Deputado Neno 
Razuk? 

DEPUTADO NENO RAZUK - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Pedro Kemp? 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado 
Professor Rinaldo? 

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Voto sim. 
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PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Como vota o Deputado Zé 
Teixeira? 

DEPUTADO ZÉ TEIXEIRA - Voto sim. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Encerrada a votação. 
Solicito o resultado da votação ao Segundo-Secretário. 

SEGUNDO-SECRETÁRIO (Deputado Professor Rinaldo) - Senhor 
Presidente, são doze votos favoráveis e nenhum voto contrário. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Aprovado. Vai ao 
Expediente. Item 7. Em discussão única e votação simbólica. Dois requerimentos, vinte 
e sete indicações e vinte moções de congratulação. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que os aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovados. Vão ao Expediente. Item 8. Moções de pesar. Moção de pesar, 
de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento da Senhora Cleusa 
Espínola. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a 
aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de 
pesar, de autoria do Deputado Amarildo Cruz, em razão do falecimento da Senhora 
Gedalva Maurício de Oliveira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Capitão Contar, em razão do 
falecimento da Senhora Noely Alves da Conceição. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado 
Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Ananias Pereira. Em 
discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, 
permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Moção de pesar, de 
autoria do Deputado Herculano Borges, em razão do falecimento do Senhor Antônio 
Ferreira de Oliveira. Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os 
Deputados que a aprovam, permaneçam como se encontram. Aprovada. Vai ao 
Expediente. Moção de pesar, de autoria do Deputado Neno Razuk, em razão do 
falecimento do Senhor Wilson Rodrigues França. Em discussão. Encerrada a 
discussão. Em votação. Os Deputados que a aprovam, permaneçam como se 
encontram. Aprovada. Vai ao Expediente. Encerrado o Grande Expediente. Passemos 
às EXPLICAÇOES PESSOAIS. O primeiro inscrito é o Deputado Professor Rinaldo; o 
segundo é o Deputado Barbosinha. Com a palavra, nas Explicações Pessoais, o 
Deputado Professor Rinaldo. Vossa Excelência disporá de dez minutos para o seu 
pronunciamento.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO (sem revisão do orador) - Bom dia, 
Senhor Presidente, Deputado Herculano Borges, Deputado Coronel David, Deputado 
Pedro Kemp, Deputado Amarildo Cruz e a todos que estão de forma on-line. Senhor 
Presidente, eu fiz questão de fazer uso da palavra hoje para enaltecer o "Dia Nacional 
da Adoção", comemorado no dia 25 de maio. Eu sempre digo que não tem gesto maior 
do que você decidir amar alguém. Quando a pessoa se casa, ela se prepara para ter 
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filho e constituir a sua família. Acho que o grande sonho de um homem e de uma 
mulher é construir uma família, e como já dizia o grande jurista brasileiro Rui Barbosa, 
a família é célula mater da sociedade. Quando a pessoa se casa, ela se organiza para 
ter filhos. Como já dizia o Senador Magno Malta, neto é filho com gosto de açúcar. Já 
a adoção é interessante porque a pessoa decide amar alguém que nunca viu, que foi 
rejeitada de alguma forma, e para perceber a diferença, só vivendo a experiência, por 
isso tem um sentimento diferente. Eu vivo essa experiência com a minha querida 
Lorena que hoje tem doze anos de idade e é um amor que não tem explicação, 
inclusive o Deputado Pedro Kemp também tem essa experiência. Eu gostaria de fazer 
alguns comentários a respeito do nosso Estado, sobre o "Projeto Dar à Luz", uma 
reflexão sobre amor materno e adoção. Faltam seis meses para o Natal, época de 
demonstrar amor, de distribuir carinho, de ficar junto da família, mas essa realidade 
pode demorar a acontecer para alguns bebês e seus futuros pais. Para acelerar o 
processo de adoção, existem iniciativas como o "Projeto Dar à Luz", que garante que 
todos os recém-nascidos entregues para adoção, na Maternidade Cândido Mariano, 
recebam um lar. Essa foi uma iniciativa da Juíza Ketanji Brown, pessoa queridíssima 
que eu tive a oportunidade de conhecer; da Psicóloga Sandra Regina Monteiro Sales e 
da Assistente Social Vanessa Vieira. Elas foram as idealizadoras desse programa, em 
função da grande quantidade de mulheres que abandonam os seus filhos, ou 
procuram desconhecidos para assumir a sua criação, por não saberem que entregar o 
bebê para adoção não é crime. O projeto também é uma alternativa para as mulheres. 
"Já houve casos de mães chegarem na recepção, após o parto, e falarem que não 
querem levar o bebê para casa", relata Taline Mara Ricardino, Assistente Social da 
Maternidade Cândido Mariano, aqui de Campo Grande. "Essa prática é comum e não 
acontece apenas em um grupo específico de gestantes. Já tivemos pacientes 
advogadas, mulheres de classe média alta e bem instruídas. A variedade de motivos 
para entregar o recém-nascido é muito grande". Segundo relato da assistente social, 
houve o caso de uma menina do interior, que estava estudando aqui na Capital, os 
pais não sabiam que ela estava grávida e ela entregou o bebê com a justificativa de 
não interromper o sonho da família de vê-la se formar na faculdade. Para algumas 
pessoas esses motivos parecem questionáveis, muitas até julgam, mas será que as 
mulheres que doam os seus bebês para adoção devem ser estigmatizadas? Para a 
psicóloga da Maternidade Cândido Mariano, Jaqueline Medeiros, mãe que entrega o 
filho para a adoção é uma temática polêmica desde os tempos mais antigos, porque 
isso abala um dos pilares da sustentação da família que é a mulher maternando. A 
mulher de torna estigmatizada, vista com estranhamento, quando ocorre de ser mãe e 
não cuidar do seu próprio filho. Isso é tido como algo monstruoso, que mexe com o 
pensamento da sociedade. Hoje, muitas famílias são felizes porque tiveram os seus 
filhos por meio de adoção, muitas pessoas têm problemas de fertilidade, por exemplo, 
e talvez, se não fossem essas doações, não se tornariam pais. Para Jaqueline, a 
entrega do filho em adoção é um ato de consciência e não de abandono. A mãe 
reconhece que, por algum motivo, não pode maternar essa criança, então ela está 
dando a esse bebê a oportunidade de ser cuidado, de ter uma família através de 
outras pessoas, e isso também é amor. O "Projeto Dar à Luz" foi criado em Setembro 
de 2011, lançado pela Vara da Infância, da Juventude e do Idoso, de Campo Grande, 
e tem como objetivo dar apoio às gestantes que querem colocar os seus filhos para 
adoção. A intenção é oferecer um serviço de acolhimento e orientação a essas 
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mulheres, favorecendo a reflexão sobre o processo de decisão e sobre a importância 
da entrega responsável. Quem deseja adotar deve estar habilitado na Vara da Infância 
e da Juventude, após participar do curso de preparação para adoção. Os pretendentes 
serão orientados, avaliados e preparados pela equipe de profissionais da 
referida Vara. Senhor Presidente, queria apenas enaltecer esse projeto iniciado pela 
Juíza Ketanji Brown, aqui do nosso Estado, e dizer da minha alegria de ter uma filha 
adotiva por quem temos um amor que não tem explicação. Neste momento em que 
comemoramos o "Dia da Adoção", para aqueles que estão nos ouvindo e questionam 
como adotar alguém por não saber a origem, não conhecer o DNA dessa família, às 
vezes acaba justificando a não adoção porque teve um caso isolado de filhos adotivos 
que acabaram extrapolando os limites e tirando a própria vida daquele que cuidou dele 
desde o início, mas pais biológicos também podem  passar por isso. Nós temos 
exemplos na nossa cidade, no Estado, no Brasil e até fora do Brasil. Portanto, o ato 
de decidir amar alguém não tem palavras. Eu gostaria de parabenizar todas famílias 
que passaram por este momento que eu passei, de decidir amar alguém. Hoje nós 
temos pessoas capacitadas, famílias estruturadas do ponto de vista até mesmo 
econômico e psicológico, e nem sempre o fato de você ter a condição financeira é o 
item número um para adotar alguém, inclusive temos exemplos de 
pessoas assalariadas que já adotaram. Então, não é justificativa dizer que não vai 
adotar porque ganha pouco, na verdade o que falta é amor. Hoje nós temos centenas 
e milhares de crianças nos orfanatos, muitas delas vivendo de forma degradante, 
e às vezes as pessoas não sabem o que fazer para dar guarida, para dar amor a 
esses recém-nascidos, a essas crianças, a esses adolescentes. Portanto, hoje eu 
parabenizo todos os pais que passaram a ser pais adotivos, porque o amor, Deputado 
Coronel David, é algo que não tem explicação. Eu tenho cinco filhos e eu não vejo 
diferença nenhuma, às vezes a gente passa até um amor diferente, porque você olha 
para um ser que foi abandonado pelo próprio pai, pela própria mãe, e por isso o 
sentimento é diferente. Parabéns ao Deputado Pedro Kemp e a todos que tiveram 
essa experiência. Que Deus abençoe a todas as crianças do Mato Grosso do Sul, do 
Brasil, de forma muito especial aquelas que estão longe desse aconchego, desse amor 
de pai e de mãe. Era o que eu tinha Senhor Presidente. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Professor Rinaldo. Parabenizo Vossa Excelência que teve essa atitude de amor e faz a 
diferença na vida da Lorena, que é a sua cara, mesmo sendo do coração.  

DEPUTADO PROFESSOR RINALDO - Já dizia o poeta, 
Presidente, "Tudo vale a pena quando a alma é Lorena". 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Quero pedir que se 
registre a presença do Vereador de Anaurilândia, Anderson Monteiro. Seja bem-vindo 
a esta Casa! É uma alegria receber os nossos vereadores. Com a palavra, o 
Deputado Barbosinha, que disporá de dez minutos para o seu pronunciamento. 

DEPUTADO BARBOSINHA (sem revisão do orador) - Senhor 
Presidente, Deputado Herculano Borges, colegas Parlamentares, amigos e amigas 
que acompanham a nossa Sessão de forma presencial, pela TV Assembleia, pela 
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Rádio ou pelas redes sociais. Senhor Presidente, o assunto que eu quero trazer a esta 
tribuna é uma matéria estampada nas páginas do Correio do Estado de hoje, que diz: 
"CCR MSVia pede aumento de até 13,53% do valor cobrado do pedágio da BR-163". 
Esse é um assunto que foi amplamente discutido nesta Casa, inclusive em outubro de 
2019, em parceria com o Deputado Paulo Corrêa, tive a oportunidade de realizar uma 
audiência pública, nesta Casa, para debater exatamente a dívida dessa empresa com 
o Mato Grosso do Sul, que assumiu em 2013 essa concessão com o compromisso e a 
promessa de que em quatro anos teríamos a duplicação efetivada da BR-163. Não fez 
a duplicação, fez apenas 20%, o suficiente para poder iniciar a cobrança do pedágio e, 
tão logo iniciou a cobrança, não fez mais nem um palmo de duplicação nas rodovias 
de Mato Grosso do Sul, e agora tem a coragem de pedir um aumento de 13,53%. É 
importante salientar que em 2019, aproximadamente um mês depois da nossa 
audiência pública, a Agência Nacional de Transporte Terrestre (ANTT) concedeu uma 
redução na tarifa de 53,94%, que durou apenas um dia. A CCR-MSVia tentou 
suspender junto à Justiça Federal de Brasília, teve a negativa do juiz federal e agravou 
imediatamente essa decisão, inclusive utilizei a tribuna desta Casa para dizer que a 
Desembargadora Federal Maria do Carmo Cardozo, com uma eficiência extraordinária, 
em menos de três horas caçou a liminar, restaurando o preço cheio e abusivo que é 
cobrado dos consumidores de Mato Grosso do Sul e todos os usuários da BR-163, 
permanecendo dessa forma até hoje. Então, foi cassada a liminar conseguida pelo juiz 
federal autorizando essa redução de 53,94%, e permanece a tarifa cheia até hoje. A 
alegação da CCR-MSVia é de que quando foi assinado, ela solicitou que a Agência 
Nacional de Transporte Terrestre reajustasse a tarifa de pedágio cobrada na BR-
163, podendo aumentar em 13,53, a partir do dia 10 de junho, como prevê o termo 
aditivo de relicitação assinado no ano passado. A concessionária pede um incremento 
no índice de reajuste tarifário, um dos componentes da cesta de cálculo da nova tarifa, 
que leva em consideração o IPCA pelo atraso de dois meses na assinatura do acordo. 
Segundo a CCR MSVia, esse acordo deveria ter sido assinado em abril, só foi 
assinado em junho, e esse atraso de dois meses autoriza essa cobrança de 13,53%. O 
que é mais grave ainda, Deputado Pedro Kemp, é que essa matéria diz que a CCR 
MSVia afirma que não se opõe à manutenção da tarifa praticada ao usuário nos 
patamares atuais, desde que seja aplicada a revisão tarifaria à tarifa calculada que 
efetivamente remunera a concessão, explicando que eventuais diferenças decorrentes 
dos cálculos ora apresentados poderão compor o encontro de contas a 
ser realizado ao fim da concessão. Essa opção vai interferir no valor da indenização 
pelo gerenciamento que a concessionária pode vir a ter direito. A previsão do Governo 
Federal é de que será de dois bilhões e oitocentos milhões de reais o valor da 
indenização que ainda terá que ser paga para a CCR MSVia pelo gerenciamento da 
rodovia. Ou seja, a CCR MSVia assumiu a concessão, não duplicou, recebe tarifa 
cheia e ainda pode ser indenizada pelo governo. O que nós esperamos que aconteça 
é que o governo, a ANTT declare a caducidade em razão das inúmeras falhas da CCR 
MSVia e, havendo a caducidade, que a União reassuma a BR-163 sem ressarcir a 
concessionária. É um absurdo falarmos em ressarcimento quando na verdade, 
perplexos, vemos histórias repetidas, como por exemplo, da linha férrea que a ALL 
assumiu lá atrás com o compromisso de modernização, recebeu pelo valor simbólico 
de um real, não fez melhoria nenhuma, utilizou toda aquela estrutura que existia e 
depois devolveu a concessão. Uma situação muito parecida com a história da CCR 
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MSVia. O que a gente espera é que brevemente, se possível até o final do ano, possa 
ser feita a relicitação da BR-163. Aí, Deputado Pedro Kemp, já ouvimos uma nova 
discussão dizendo que com essa nova licitação, já não vai mais se falar em 
duplicação, apenas em assunção de uma nova empresa. Esperamos que haja a 
melhoria de ultrapassagem em alguns trechos, assim como se vê em Mato Grosso: de 
Sonora para frente há um trecho todo duplicado até Cuiabá, e até pra frente de 
Cuiabá. Infelizmente aqui do lado sul, nós ficamos com esse mico, os consumidores 
pagando tarifa cheia e agora a CCR MSVia pedindo aumento de 13,53% do valor 
cobrado da tarifa. Esperamos que a ANTT não permita esse aumento abusivo. O ideal 
é que houvesse a redução de 53,94% da tarifa, pois não é justo pagar por um 
benefício que esperávamos e não tivemos, que é a duplicação da rodovia, e ainda 
termos que pagar a tarifa cheia, correndo o risco de termos mais esse reajuste de 
13,53%. De acordo com a ANTT, a ideia é que sejam feitos dois leilões, um 
envolvendo o trecho norte da BR-163, que vai de Campo Grande até a divisa de Mato 
Grosso mais a BR-262, com extensão de seiscentos e noventa quilômetros; e outro 
trecho com extensão de setecentos e trinta quilômetros que vai incluir a BR-163, de 
Campo Grande até a divisa com o Paraná mais a BR-267. Os dois trechos novos vão 
até a divisa com São Paulo. Então nós teríamos um trecho que seria de Campo 
Grande até a divisa de Mato Grosso, incluindo a BR-262, com extensão de seiscentos 
e noventa quilômetros, e o outro de setecentos e trinta quilômetros que seria de 
Campo Grande até a divisa com o Paraná, BR-163, concessionando a BR-267 até a 
divisa com o Estado de São Paulo. A gente espera que nessa nova relicitação, 
eventuais equívocos sejam corrigidos, mas penso, Deputado Pedro Kemp, que nós 
merecemos também melhorias nas rodovias de Mato Grosso do Sul. Quem utiliza essa 
rodovia de Dourados a Caarapó e de Caarapó a Mundo Novo, em determinados 
trechos, se estiver atrás de um caminhão, não consegue fazer ultrapassagem por 
causa do movimento intenso, e sequer houve melhorias para ampliar, melhorar a 
ultrapassagem, como há, por exemplo, de Dourados a Campo Grande, de Nova 
Alvorada a Campo Grande, dentro da cidade. Quer dizer, as melhorias que deveriam 
ter ocorrido não aconteceram, viadutos, desvios da cidade. Na verdade a CCR 
MSVias, ao longo desses anos, recebeu pedágio de valor cheio e infelizmente não 
realizou aquilo que deveria. Eu encerro, Senhor Presidente, esperando que a 
ANTT tenha juízo suficiente para impedir esse aumento abusivo. 

DEPUTADO PEDRO KEMP- Concede um aparte, Deputado? 

DEPUTADO BARBOSINHA - Eu concedo, mas não sei se tenho tempo 
suficiente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - O tempo de Vossa 
Excelência já se esgotou, mas eu vou conceder mais um minutinho para o Deputado 
Pedro Kemp. 

DEPUTADO PEDRO KEMP - Só um minuto, Presidente. Eu quero 
parabenizar o Deputado Barbosinha por trazer esse assunto à tribuna. Concordo com 
Vossa Excelência de que a empresa não tem realizado as melhorias 
que esperávamos e, frequentemente, vêm essas reivindicações de reajustes do 
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pedágio que é cobrado. Vossa Excelência estava falando que numa viagem, por 
exemplo, de Campo Grande a Dourados, a gente leva mais tempo porque fica atrás de 
caminhões, de carretas, sem ter alternativa, mas essas pistas já deveriam ter sido 
duplicadas. Realmente a manutenção da rodovia deixa muito a desejar. Então, nós 
estamos percebendo que a população está sendo penalizada com o pagamento de 
pedágio e não está tendo esse retorno por parte da empresa para garantir as 
melhorias que nós realmente esperávamos que fossem realizadas, principalmente 
nesses trechos que nós estamos nos referindo aqui. A região norte também tem um 
grande movimento de caminhões, carretas e hoje se passa mais tempo fazendo 
uma viagem do que há dez quinze anos, porque o movimento aumentou, o fluxo de 
veículos, de caminhões pesados aumentou. Em contrapartida, nós não tivemos a 
duplicação dessa rodovia, como esperávamos que ia acontecer, apenas em alguns 
trechos. Então, eu acho que Vossa Excelência está coberto de razão. Antes de ser 
revisto qualquer valor do pedágio cobrado, é necessário que essa empresa cumpra 
com as suas obrigações, realize as melhorias nessas rodovias para que, de fato, a 
gente possa ter mais segurança nos trechos de maior movimento dessas rodovias. 
Parabéns a Vossa Excelência, por trazer essa questão. Acho que a Assembleia 
Legislativa tem que acompanhar, fiscalizar e defender os interesses da população de 
Mato Grosso do Sul. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) – Obrigado, Deputado 
Pedro Kemp. Não é possível, Deputado Barbosinha, a gente autorizar aumento sem 
que antes sejam feitas as duplicações. Sem dúvida nenhuma, esta Casa vai 
acompanhar. Agradeço e parabenizo Vossa Excelência por trazer essa discussão. 

DEPUTADO BARBOSINHA – Deputado Herculano, se Vossa Excelência 
me permitir, eu quero dizer que incorporo a manifestação do Deputado Pedro Kemp. 
Quero dizer que o trecho de Campo Grande até Mato Grosso ainda é excepcional, 
comparado ao de Caarapó a Mundo Novo, passando pela Cidade de Eldorado e 
Itaquiraí. Em Mundo Novo, por exemplo, se você pegar um veículo à frente, tem que 
atravessar a cidade inteira sem um ponto de ultrapassagem. Acho importante, 
Deputado Herculano Borges, que a Assembleia Legislativa permaneça vigilante com 
relação a isso, inclusive, se for caso, acione o Poder Judiciário, até porque aquele 
desconto de 53% foi suspenso pela Justiça. Muito obrigado. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Barbosinha. Não temos mais Deputados inscritos nas Explicações Pessoais. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Amarildo Cruz. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ – Eu queria só me manifestar acerca 
dessa questão, dessa concessão, porque ela é discutida nesta Casa desde 
que aconteceu no Estado. A temática fundamental é sempre a questão dos reajustes e 
a qualidade dos serviços prestados. Dessa forma são envolvidas as agências 
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reguladoras, todas as autoridades, o Poder Judiciário, e nós continuamos com o 
mesmo tipo de preocupação. Todos que trafegam nas rodovias do nosso 
Estado, principalmente pela Rodovia BR-163, sabem da realidade. Então, nós 
precisamos, principalmente na comissão pertinente desta Casa, fazer um 
acompanhamento mais apurado, acionar e cobrar principalmente do Judiciário, 
medidas cabíveis nesse sentido. Segundo a avaliação de advogados, feita em várias 
oportunidades aqui nesta Casa, esse contrato não tem sido cumprido na íntegra desde 
a sua origem como deveria ser quando foi feita a concessão. Acho que esse é um 
instrumento muito importante e que os gestores públicos, o Governo do Estado, a 
própria Assembleia e o Judiciário têm que fazer disso uma meta. Vale dizer que ao 
fazermos isso, estaremos zelando pelos interesses do Estado, cobrando a ação que a 
empresa tem que ter com relação àquilo que se comprometeu, que é prestar um 
serviço de qualidade. O PIB desse Estado passa por essas rodovias, principalmente 
pela BR-163, e não é possível tanto descaso. Essa concessão foi feita há algum tempo 
e praticamente aquilo que foi contratado no início não aconteceu, o que aconteceu 
foram reajustes substanciais.  

DEPUTADO CORONEL DAVID - Permite um aparte, Deputado? 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Pois não, Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Com a palavra, pela 
ordem, o Deputado Coronel David. 

DEPUTADO CORONEL DAVID - Senhor Presidente, acho que o 
Deputado Barbosinha trouxe um assunto extremamente importante para esta Casa, 
corroborando aqui o Deputado Pedro Kemp e Deputado Amarildo Cruz. Entendo que 
esta Casa precisa trazer essa discussão, até porque somos os representantes eleitos 
pelo povo e é uma vergonha o que essa CCR faz aqui em Mato Grosso do Sul. 
Quando viajamos para outros Estados da Federação e temos a oportunidade de 
trafegar por rodovias de outras concessionárias, não percebemos os problemas que 
temos aqui. A verdade é que eles nunca cumpriram nada desse contrato e fiquei 
surpreso ao saber que eles estão buscando um novo aumento. Eu gostaria de levar a 
Vossa Excelência e ao Presidente desta Casa, Deputado Paulo Corrêa, a possibilidade 
chamar uma discussão. Recordo-me que no mandato anterior fizemos uma discussão 
aqui, chamamos os dirigentes da CCR a esta Casa, nos embromaram, não resolveram 
nada, e apesar de terem feito um compromisso com a Assembleia Legislativa e com o 
povo de Mato Grosso do Sul, pouco ou quase nada fizeram. Eu acho que já que esse 
contrato está no "acaba ou não acaba", a gente deve acabar logo com ele para que o 
povo não fique pagando para uma concessionária que pouco ou nada fez pela 
segurança do tráfego na rodovia. Era isso, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Coronel David. Sem dúvida nenhuma, como membro da Mesa Diretora, vou comunicar 
ao Presidente, Deputado Paulo Corrêa, essa discussão trazida pelo Deputado 
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Barbosinha, que também é a preocupação de todos os Deputados desta Casa. Vou 
sugerir a convocação da CCR, para nos inteirar de como está o andamento disso tudo. 
Realmente não podemos aceitar que haja um aumento desses valores do pedágio sem 
que haja o serviço, e devemos exigir que eles cumpram com o compromisso que têm 
com Mato Grosso do Sul. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Pela ordem, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Sem dúvida nenhuma, 
Deputado Barbosinha, vamos fazer esse encaminhamento e já comunicar ao 
Presidente, Deputado Paulo Corrêa, para que possamos fazer essa convocação. Com 
a palavra, pela ordem, o Deputado Amarildo Cruz e depois o Deputado Barbosinha, 
para concluir. 

DEPUTADO AMARILDO CRUZ - Senhor Presidente, é muito boa a 
sugestão do Deputado Coronel David, e pertinente. Muito bem lembrado que nós 
fizemos debate, audiência pública, nesta Casa, com a própria CCR. Acho que se a 
empresa quer aumentar o preço da tarifa de pedágio, tem que dar explicação para a 
sociedade, tem que vir aqui convencer todo mundo que é pertinente, que é cabível, 
que está nos limites, tem que dar publicidade a isso. Seria interessante encaminhar 
essa sugestão ao nosso Presidente, Deputado Paulo Corrêa, para que possamos 
convocar a empresa. Há as comissões pertinentes na Casa, e devemos convocar a 
empresa para dar explicações. Podemos realizar audiência pública e até outros 
instrumentos para poder dar publicidade, para poder ouvir a empresa. 
Devemos envolver a própria agência reguladora antes que o poder público conceda 
esse aumento que mais uma vez vai cair no ombro do trabalhador e onerar o nosso 
povo. Senhor Presidente, antes de terminar, eu gostaria de registrar a presença do 
Vereador Anderson, "o Mada", da Cidade de Anaurilândia, que acompanha a nossa 
Sessão aqui desde o início. Obrigado, Senhor Presidente. 

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Amarildo Cruz. Nós já pedimos que seja registrado em ata a presença do Vereador 
Anderson. Com a palavra, o Deputado Barbosinha. 

DEPUTADO BARBOSINHA - Senhor Presidente, ainda dentro dessa 
temática, acho que seria importante a Assembleia pedir informações à ANTT, porque 
se a CCR MSVia já entregou a concessão, ela está apenas operando para a rodovia 
não ficar sem assistência básica. É por isso que há discussão sobre aquela 
indenização de 2,8 bilhões de ressarcimento que o governo federal pode declarar a 
caducidade. Penso que seria importante solicitar ao Governo Federal, à ANTT, o 
processo de relicitação, porque na verdade é isso que precisa ocorrer, tanto que eles 
estão realizando aqui uma última obra antes de efetivamente deixar a rodovia, que é o 
viaduto em Dourados. Seria muito importante. Já tivemos a oportunidade de realizar 
audiência pública, nesta Casa, chamamos a CCR MSVia, e na verdade não 
conseguimos evoluir, era para ter o desconto e a Justiça negou. Penso que é 
fundamental sabermos da ANTT como está o processo de licitação para podermos 
acompanhar porque eles estão incluindo duas rodovias, uma no trecho de Campo 
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Grande, divisa com Mato Grosso, e outra que liga a divisa com São Paulo, no trecho 
que vai de Campo Grande até a Cidade de Mundo Novo com a divisa do Paraná. 
Então acho que é muito importante esta Casa acompanhar o novo processo de 
relicitação.  

PRESIDENTE (Deputado Herculano Borges) - Obrigado, Deputado 
Barbosinha. Sugestão acatada pela Mesa. Vamos fazer esse acompanhamento, 
formular um documento para entendermos, e encaminhar para os órgãos competentes 
para podermos avançar nesta pauta tão importante. Quero lembrar a todos os 
Deputados que, de acordo com o Ato nº 11/2022, da Mesa Diretora, fica cancelada a 
realização da Sessão Ordinária da Assembleia Legislativa do dia 26 de maio, em razão 
da realização do I Forum "A Integração dos Municípios do Corredor Bioceânico", que 
ocorrerá aqui no Plenário nos dias 26 e 27 de maio. A Mesa Diretora, no uso de suas 
atribuições legais e regimentais, de acordo com o artigo 25, combinado com o artigo 
30, do Regimento Interno, resolve que fica cancelada a realização da Sessão Ordinária 
da Assembleia Legislativa do dia 26 de maio. Então, amanhã teremos essa reunião 
que vai ocorrer no Plenário e não teremos a Sessão Ordinária. A nossa próxima 
Sessão Ordinária será na terça-feira. Não havendo nada mais a ser tratado, vou 
declarar encerrada a presente Sessão. Está encerrada (11h05min). 

 


